



ОБЩИНА

ИВАНОВО

www.ivanovo.bg

7088 с. Иваново, Област Русе, ул. "Олимпийска" 75
тел/факс: 08116/22-53 e-mail: obshtina@ivanovo.bg

Изх. № 08-08-28/ 28.01.2025 г.

ДО
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
ИВАНОВО

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА
ОТ ГЕОРГИ МИЛАНОВ –
КМЕТ НА ОБЩИНА ИВАНОВО

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ с. ИВАНОВО, обл. Русе	
Регистрационен индекс и дата	
45/28.01.2025г.	
Срок за изпълнение:	

ОТНОСНО: Приемане на Доклад на община Иваново за 2024 г. в изпълнение на Стратегия на област Русе за равенство, приобщаване и участие на ромите (2022-2030 г.)

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

В Програмата за работа на Общински съвет – Иваново през 2025 г., приета с Решение № 244 по Протокол № 21/23.01.2025 г. е предвидено през периода м. януари – м. март да се приеме Доклад на община Иваново за 2024 г. в изпълнение на Стратегия на област Русе за равенство, приобщаване и участие на ромите (2022-2030 г.)

В изпълнение на Плана за действие на Община Иваново за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2024-2027 година, приет с Решение № 115 по Протокол № 11/23.05.2024 г. от Общински съвет Иваново, Ви представям напредъка по изпълнението на заложените дейности по приоритетите на плана, отчетени в годишен доклад за 2024 г.

Предвид гореизложеното и на основание чл. 21, ал. 1, т. 23 и т. 24, ал. 2, във вр. с чл. 27, ал. 3 от Закона за местното самоуправление и местната администрация (ЗМСМА), предлагам Общински съвет - Иваново да приеме следното:

РЕШЕНИЕ:

ПРИЕМА Доклад на община Иваново за 2024 г. в изпълнение на Стратегия на област Русе за равенство, приобщаване и участие на ромите (2022-2030 г.)

Приложение: Доклад на община Иваново за 2024 г. в изпълнение на Стратегия на област Русе за равенство, приобщаване и участие на ромите (2022-2030 г.)

ВНОСИТЕЛ,
ГЕОРГИ МИЛАНОВ
Кмет на Община Иваново
Област Русе





ОБЩИНА

ИВАНОВО

www.ivanovo.bg

*7088 с. Иваново, Област Русе, ул. "Олимпийска" 75
тел/факс: 08116/22-53 e-mail: obshtina@ivanovo.bg*

**ДОКЛАД
НА ОБЩИНА ИВАНОВО ЗА 2024 Г.
В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА
СТРАТЕГИЯ НА ОБЛАСТ РУСЕ ЗА РАВЕНСТВО,
ПРИБЪЩАВАНЕ И УЧАСТИЕ НА РОМИТЕ
(2022-2030 Г.)**

I. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ

1. Община Иваново

а. Брой на населението по етнически групи

Етническа структура на Община Иваново към 07.09.2021 г. Численост и дял на етническите групи според преброяването на населението през 2021 г.:

Етническа група	Численост	Дял (в %)
Общо	7651	100.00
Българи	5716	74.70
Турци	1340	17.51
Роми	180	2.35
Други	45	0.58
Не могат да определят	2	0,02
Не желаят да отговорят	50	0.65
Непоказана*	318	4.15

В категорията "Непоказана" са включени лицата, добавени от административни източници, за които липсва информация в използваните при преброяването регистри.

Източник: НСИ

Табл. 2

В Община Иваново най-голямата малцинствена група е турската, като при последното преброяване през 2021 г. деклариралите принадлежност към турския етнос са 1340. Самоопределилите се като роми са 180 души. Приблизителната цифра на ромското население е следствие на утвърдилата се тенденция една част от ромите да се самоопределят като българи или турци.

Броят на населението в община Иваново намалява. Причините са отрицателният естествен прираст, породен от намалялата раждаемост и миграцията на младите хора в по-големите градове и в чужбина.

б. Населени места (квартали, махали) с компактно ромско население на територията на общината

Като основна целева група на плана са идентифицирани българските граждани от ромски произход. Представителите на ромската общност са разпределени основно в две от 13-те населени места в общината – с. Щръклево и с. Иваново.

В община Иваново няма етнически конфликти. Ромското население и сериозните проблеми сред него – ниско образователно и културно равнище, висока безработица, здравна неосигуреност и пр. налагат особено внимание към това население за интегрирането му към обществото. Община Иваново се стреми да заема активна позиция, въз основа на разбиране и с нагласа, за качествен диалог и обслужване на гражданите, особено насочени към интеграцията на етническите малцинства.

1. План за действие на Община Иваново за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2023-2024 година.

Създаването и приемането на План за действие на Община Иваново за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2023-2024 година, изразява стремежа на общината да допринесе за развиването на социална политика в общината, отговаряща по-пълно на потребностите на населението. Той изразява желанието за създаване на условия за пълноценна реализация, чрез грижа и подкрепа за местните общности и групи от населението в риск. За изпълнението му от съществено значение е сътрудничеството на всички пряко ангажирани институции на местно ниво с представители на неправителствени организации и на ромската общност.

Осигуряването на активното участие на ромите и тяхното желание да бъдат интегрирани е от ключово значение в изпълнение на заложените мерки и действия по приоритетните направления.

Конкретните трудности и пречки, които се наблюдават при изпълнението на плана, са свързани с приоритетите – здравеопазване и образование.

Сериозен проблем представлява здравната неосигуреност особено сред ромското население. Тъй като много роми не са здравноосигурени, те рядко прибегват до превантивна медицинска помощ и разчитат най-вече на спешната медицинска помощ.

Недостатъчният брой ученици и деца при действащата система на делегирани бюджети е възможно да доведе до формиране на недостиг в бюджетите на училищата и детската градина, след разпределението на средствата по съответните стандарти.

Планът определя и планира задачите и усилията на местната власт, НПО и общността към решаване на проблемите на ромската общност в общината, както и на лицата в неравностойно положение от други етнически групи, живеещи в сходна на ромите ситуация. В плана за действие са залегнали изискванията на нормативните актове, регламентиращи видовете услуги, децентрализацията при управлението и финансирането им.

В Плана за действие на Община Иваново за равенство, приобщаване и участие на ромите, терминът „роми“ се използва като общ термин¹. Той включва групи от хора, които имат повече или по-малко сходни, но не едни и същи културни и социални характеристики. Самоопределянето им също може да бъде различно. В България трайна тенденция е част от хората, които околното население възприема като роми, да се самоопределят като българи, турци, румънци и т.н. Не всички роми са обект на социално изключване, но всички те могат да станат обект на дискриминация и да бъдат лишени от права². Планът прилага общ и целенасочен интегриран подход към

¹ Следвайки рамката на Европейския съюз (ЕС) за национални ромски стратегии, настоящият документ използва името „роми“ като обобщаващо както за българските граждани в уязвимо социално-икономическо положение, които се самоопределят като роми, така и за гражданите в сходна ситуация, които околното население възприема като такива, независимо от начина на тяхното самоопределяне; Терминът роми е общ термин, който обединява етнически групи, живеещи в България от векове, които имат обща история, сходни езикови, културни и социални характеристики, и които се самоопределят като роми или се възприемат от мнозинството като роми (миллет, власи и други). В България ромските общности са разделени на две основни диалектни общности, пет основни групи и осемдесет и осем подгрупи. Виж „Класификация на ромските групи и подгрупи в България“, Роми в България: информационен справочник, OSF, София 2008.

² Съгласно член 10 от Договора за функционирането на Европейския съюз (ДФЕС) „при определянето и осъществяването на своите политики и дейности Съюзът се стреми да се бори срещу всяка форма на дискриминация, основана на пол, раса или етническа принадлежност, религия или убеждения, увреждане, възраст или сексуална ориентация.“ Европейският институт за равенство между половете определя междусекторността като „аналитичен инструмент за изследване, разбиране и даване на отговор на

гражданите в уязвимо положение от ромски произход и не изключва оказването на подкрепа и за лица в неравностойно положение от други етнически групи.

Цялостната концепция на плана съответства както на стратегическите цели на държавните политики, така и на целите на Община Иваново по отношение на маргинализираните групи, а именно - подобряване на стандарта и качеството на живот на уязвимите групи, преодоляване на изолацията им, активизиране на гражданското общество за прояви на толерантност, съпричастност и активно социално поведение.

План за действие на Община Иваново за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2023-2024 година е приобщен към Стратегията на област Русе за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2022-2030 година, той дефинира необходимостта от определяне на задачите и насочване на усилията на местната власт, НПО и местната общност към решаване на нарастващите потребности на маргинализираните групи в общината. Планът за действие е съобразен с Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите за периода 2021-2030.

Планът за действие има отворен характер на планови документ, като промени по съдържанието могат да се внасят винаги, когато възникне необходимост.

Заложени са цели, свързани с равенството, приобщаването и участието, образованието, здравеопазването, жилищните условия и заетостта.

II. МЕРКИ ОТ НАЦИОНАЛНИЯ ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ(НПД), ЗАЛЕГНАЛИ В ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ПО ПРИОРИТЕТИ

1. ПРИОРИТЕТ ОБРАЗОВАНИЕ

Образователната интеграция на ромските деца е отправна точка за равноправното интегриране на ромите в българското общество. Образователната интеграция е важна предпоставка за последващо приобщаване към пазара на труда, за повишаване на здравния статус и за подобряване на жилищните условия на ромите.

Образователната система в Община Иваново е оптимално структурирана. През отчетния период тя включва 4 училища с общо 18 паралелки, както следва:

- ✓ ОУ „Христо Ботев” с. Щръклево;
- ✓ ОУ „Никола Й. Вапцаров” с. Иваново;
- ✓ ОУ „Свети Климент Охридски” с. Сваленик;
- ✓ ОУ „Васил Левски” с. Тръстеник;

и

✓ една детска градина „Ален мак” с. Иваново с 5 филиала – в с. Тръстеник, с. Сваленик, с. Пиргово, с. Щръклево и с. Красен.

начините, по които полът има отношение към други личностни характеристики/идентичност и как тези взаимовръзки допринасят за уникални прояви на дискриминация“. Това определение се прилага в еднаква степен за всяка форма на дискриминация.

В детските градини и училищата на територията на Община Иваново между децата няма напрежение на етническа и религиозна основа. Сградният фонд е в добро състояние.

На територията на община Иваново през целия период на развитие на образованието не е допусната сегрегация на ромските деца. Те винаги са се обучавали в смесени групи в детските градини и в смесени паралелки в училищата.

ОУ „Христо Ботев“ с. Щръклево

През учебната 2023/2024 година броя на учениците е 99. Учениците се обучават в самостоятелни паралелки. От тях 29 са роми.

В училището се обучават 14 ученици със СОП, които са на ресурсно подпомагане. В определени дни от седмицата с тях работи учител от Ресурсен център за подкрепа на процеса на приобщаващо образование (РЦПППО) – Русе. През годината пътуващите ученици са били 28.

ОУ „Никола Йонков Вапцаров“ с. Иваново

През изминалата учебна 2023/2024 година, в ОУ „Н. Й. Вапцаров“ с. Иваново броят на учениците е 19, като 18 от тях са от ромски произход.

Ръководството се стреми да поддържа приятна среда и достъпна за образователно-възпитателния процес среда.

ОУ „Васил Левски“ с. Тръстеник

В ОУ „Васил Левски“ с. Тръстеник изминалата учебна 2023/2024 година е започнала с 25 ученици. От тях 4 са от ромски и 16 от турски произход. В края й, броят на децата остава непроменен.

В училището се обучават две деца със СОП, които са на ресурсно подпомагане. В определени дни от седмицата с тях работи учител от Ресурсен център за подкрепа на процеса на приобщаващо образование – Русе.

В училището работят 5 учители – двама в начален етап, трима в прогимназиален етап и директор.

ОУ „Св. Климент Охридски“ с. Сваленик

В ОУ „Св. Климент Охридски“ изминалата 2023/2024 учебна година е стартирала с 5 ученика, като към края й броят им остава непроменен. Всички са от турски произход.

Учениците се обучават в слети класове поради недостатъчния брой за сформиране на самостоятелни паралелки.

На основание чл. 310, ал. 1, т. 2, чл. 319, ал. 1, т. 1 и чл. 322 от Закона за предучилищното и училищното образование (ЗПУО) във връзка с чл. 15, ал. 1 от Наредба № 9 от 2016 г. за институциите в системата на предучилищното и училищното образование, по мотивирано предложение от Кмета на Община Иваново след Решение № 93, отразено в протокол № 10 от 25.04.2024 г. на Общински съвет – Иваново, становище от Регионално управление на образованието – Русе, и становище на експертната комисия, назначена със Заповед № РД-09-1299 от 26.06.2023 г. на министъра на образованието и науката, поради трайна тенденция на намаляване броя на подлежащите на задължително обучение бе издадена Заповед № РД-14-39 от 27 юни 2024 г. на Министъра на образованието и науката, обнародвана с ДВ (бр. 58 от

09.07.2024 г.) за закриване на ОУ „Св. Климент Охридски“ с. Сваленик. считано от 15.09.2024 г.

ДГ „Ален мак“ с. Иваново

Учебната 2023/2024 година за ДГ „Ален мак“ е започнала с 126 деца, като 36 от

т
я
х

Основните цели в приоритет „Образование“, които си поставя Общинският план за периода 2023-2024 година са:

а 1. Ефективен обхват, включване и реинтеграция на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст от уязвими групи, включително роми;

т 2. Осигуряване на условия за осъществяване на приобщаващо образование и образователна интеграция на деца и ученици от уязвими групи, включително роми;

р 3. Повишаване на качеството на образование в детски градини и училища с концентрираност на деца и ученици от уязвими групи, включително роми;

м 4. Преодоляване на процесите на обособяване (т.н. сегрегация и вторична сегрегация) в детски градини и училища чрез образователни мерки за десегрегация;

к 5. Съхраняване и развиване на културната идентичност на децата и учениците с различни етнокултурни маркери, включително роми чрез утвърждаване на интеркултурното образование, като неотменна част от процеса на модернизация на българската образователна система;

р 6. Ефективно взаимодействие „образователна институция – семейство“ с фокус върху родители от уязвими групи, включително роми, за повишаване значимостта на образованието чрез промяна на нагласите;

з

х ***Цел 1. Ефективен обхват, включване и реинтеграция на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст от уязвими групи, включително роми.***

Мярка 1.1. Обхващане на деца от уязвими групи, включително роми, във форми на образование и грижи в ранна детска възраст и осигуряване на непрекъснатост на обучението в задължително предучилищно образование за 4-5-и и 6-годишните деца.

Учебните помагала за децата от всички възрастови групи са безплатни. Учителите на групите избират с кое издателство ще работят. Не се заплащат такси от родителите за посещение на децата в детската градина. От родителите на децата не се събират никакви финансови средства за материали, консумативи и др.

Мярка 1.2. Осигуряване на непосредствен и непрекъснат достъп до образователната система на деца и ученици, в задължителна предучилищна и училищна възраст чрез дейностите по Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст.

На територията на община Иваново не съществува проблем с обхвата на децата в детските градини и предучилищното образование. За да не бъдат обхванати деца в училищата на територията на общината най-честата причина е заминаване на семействата им в чужбина. За пътуващите от селата ученици е организиран превоз до училище.

През изминалата година продължи да действа механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. На територията на Община Иваново са създадени 4 екипа за обхват, като в тях са включени общо 38 служители (в това число и резервни членове) – представители на РУО-Русе; педагогически специалисти; служители на Дирекция „Социално подпомагане“ гр. Две могили; служители на РУ на МВР и представители на общинска администрация.

Между всички тях се осъществява сътрудничество за прилагането на мерки за идентифициране на децата извън образователната система, тяхното обхващане и включване в образованието, както и за предотвратяване на тяхното отпадане. Извършва се обмен на информация между институциите, с цел идентифициране на деца в задължителна предучилищна и училищна възраст, които не са записани в училище. Изготвят се графици за обход от РУО – Русе.

След съвместните действия на членовете на екипите и педагогическите специалисти от образователните институции са извършени общо 28 физически посещения на адреси и резултатите са следните:

- За район на обхват № 1, който обхваща територията на селата Иваново, Божичен, Кошов, Червен и Табачка са извършени 26 посещения на място;
- За район на обхват № 2, който обхваща територията на селата Щръклево, Красен и Нисово е констатирано, че има извършени 20 посещения на място;
- За район на обхват № 3, който обхваща територията на селата Тръстеник, Пиргово и Мечка са извършени 2 посещения на място;
- За район на обхват № 4, който обхваща територията на селата Сваленик и Церовец, са извършени 2 посещения.

Общинска администрация – Иваново осъществява координация на екипите за обхват на общинско ниво. Извършва първоначална проверка на данните за настоящ или постоянен адрес на незаписаните и отпаднали деца и ученици от образователните институции на територията на общината и ги въвежда в Информационна система за реализация на механизма (ИСРМ).

Въпреки тенденцията към намаляване на раждаемостта в последните години, в детската градина е осигурена много добра посещаемост дори и през зимните месеци, благодарение на подобрените условия и обновената материална база. Постигнат е почти сто процентов обхват на децата, подлежащи на задължително обучение. Висок е и процентът на обхванатите 2-3 годишни деца, като за целта в началото на всяка учебна година педагозите търсят информация от служба ГРАО за родените и живущи на територията на община Иваново от съответните населени места. Във филиал „Слънчо“ с. Щръклево са записани 4 деца от с. Писанец, а във филиала в с. Иваново е записано едно дете от с. Божичен, които пътуват ежедневно с училищен автобус, предоставян от община Иваново.

Община Иваново си сътрудничи с всички институции, които имат представители в екипите за обход. Доброто сътрудничество допринася и за добре свършената работа на екипа и връщането на детето/ученика в образователната система, както и за социализирането му.

Цел 2. Осигуряване на условия за осъществяване на приобщаващо образование и образователна интеграция на деца и ученици от уязвими групи, включително ромите.

Мярка 2.1. Осъществяване на допълнителни модули по български език за деца, чийто майчин език е различен от българския, с цел преодоляване на съществуващи и последващи обучителни затруднения, породени от невладеене на българския език.

ОУ „Васил Левски“ с. Тръстеник

В ОУ „Васил Левски“ с. Тръстеник се обучават две деца със СОП. Учебното заведение работи с ресурсен учител от РЦПППО гр. Русе. За всяко дете е изготвена Карта за оценка на индивидуалните потребности и План за допълнителна подкрепа от РЦПППО гр. Русе.

През изминалата 2023/2024 учебна година, училището е започнало работа по проект „Успех за теб“, финансиран от Програма „Образование“ 2021 – 2027, съфинансиран от Европейския съюз. Основната цел на проекта е: насърчаване и разгръщане на потенциала на личностното развитие на учениците за трайното им приобщаване в училищното образование и подобряване на образователните им резултати.

За целите на проекта през изминалата учебна година в училището са сформирани 4 групи (3 групи в начален и 1 група в прогимназиален етап) за допълнително обучение за компенсирани на пропуските по български език и 1 група в прогимназиален етап по математика. Групите се ръководят от учители на щат в училището.

През 2023/2024 учебна година в изпълнение на чл. 21 от Наредбата за приобщаващо образование в училището е функционирала 1 група за занимания по интереси от тематичните направления „Изкуства“ (клуб „Тръстенишки патиланци“). Чрез заниманията по интереси се цели развитието на ключовите компетентности на учениците, възпитанието в ценности, патриотичното, гражданското, здравното, екологичното и интелектуалното възпитание, насърчаване на иновациите и креативното мислене.

Материалната база на училището е в добро състояние, като ръководството на учебното заведение се стреми да поддържа приятна и достъпна среда. Дворът на училището също се поддържа в отлично състояние.

Резултатите от национално външно оценяване за IV клас са повишени спрямо тези от предходната. Средният бал на училището по български език и литература е 64, а по математика – 67.

Резултатите по български език и литература от национално външно оценяване в VII клас са понижени спрямо тези от предходната година. Средният бал по български език и литература е 37,5, а по математика – 17,8.

Приоритетите в дейността на училището за учебната 2024/2025 г. са:

- Привличане и задържане в училище подлежащите на задължително обучение ученици до 16-годишна възраст, живеещи в с. Тръстеник;
- Акцентиране върху подготовката по български език и математика.
- Привличане и приобщаване на родителската общественост за активно участие в решаване на училищните проблеми и утвърждаване на училищното настоятелство като орган, подпомагащ цялостната учебно-възпитателната работа.
- Овладяване на писмения и говорим български книжовен език от учениците-билингви.
- Повишаване ефективността на учебно-възпитателната работа чрез подобряване организацията на учебния процес и повишаване на професионалната подготовка, компетентност и квалификация на педагогическите кадри.
- Повишаване качеството на педагогическия и административен контрол.
- Подобряване на гражданското образование.
- Задълбочаване на контактите с обществените организации и институции, отворени за проблемите на училището и привличане на допълнителни източници за подпомагане на училищните дейности и подобряване на материално-техническата база.
- Привличане и приобщаване на родителската общественост за активно участие в решаване на училищните проблеми и утвърждаване на училищното настоятелство като орган, подпомагащ цялостната учебно-възпитателната работа.

В училището се реализират множество дейности, свързани с обучението и възпитанието на учениците, поддържане на материално-техническата база, квалификация на учителите и др., но основната дейност е обучение и възпитание на подрастващите и усвояване на общочовешката и национална култура от учениците. Основната цел е формиране на учениковата личност, а тази цел е заложена и в планирането на дейностите в Годишния план за учебната 2024/2025 година. В плана са предвидени разнообразни дейности, които съдействат за обезпечаване, устойчивост и развитие на училището.

ДГ „Ален мак“ с. Иваново

Учебната 2023/2024 година за ДГ „Ален мак“ започна със 126 деца. По време на учебната година техният брой се е променял както следва:

- към 01.12.2023 г. - 137 деца;
- към 31.05.2024 г. - 147 деца;

От тези деца 35 са постъпили в първи клас през месец септември 2024 г.

Към 15.09.2024 г. за учебната 2024/2025 г. са записани 120 деца, разпределени както следва:

- Основна сграда с. Иваново - 1 група – 17 деца
- Филиал „Слънчо“ с. Щръклево - 2 групи - 43 деца
- Филиал „Слънце“ с. Пиргово - 1 група - 25 деца
- Филиал „Кокиче“ с. Тръстеник - 1 група - 9 деца
- Филиал „Детска китка“ с. Сваленик - 1 група - 10 деца
- Филиал „Българче“ с. Красен - 1 група - 16 деца

Децата от ромски етнически произход са 25, а от турски етнически произход -20.

Във филиал „Слънчо“ с. Щръклево са записани 2 деца от с. Писанец, които пътуват ежедневно с училищен автобус, предоставен от Община Иваново.

През новата учебна 2024/2025 г. детската градина е започнала участието си в проект BG05SFPR001-1.003-0001 „Силен старт“. Дейностите са, както следва:

Дейност 3 „Допълнителна подкрепа за личностно развитие на деца със специални образователни потребности, в риск, с хронични заболявания и с изявени дарби за трайно приобщаване в предучилищното образование“. Дейността е насочена към осигуряване на по-високо качество и по-добър достъп до образование на деца и ученици със СОП. Назначени са психолог и логопед. След извършено обследване посочените специалисти са идентифицирали деца със специални образователни потребности и деца в риск, които се нуждаят от допълнителна подкрепа. След подадени заявления от родителите за 8 деца със СОП е бил осигурен ресурсен учител от РЦПППО – Русе, който ще продължи работата си с децата и през настоящата учебна година.

Дейност 4 „Обща подкрепа за личностно развитие за достъп и трайно приобщаване на деца в предучилищното образование“. Проектът се реализира по Оперативна програма „Образование“ 2021 – 2027 г. Сформирани са 5 групи в различните филиали за допълнително обучение по български език за деца билингви или деца с проблеми в овладяването на езика, деца в риск, за предоставяне на по-добра подготовка при постъпване в училище. Продължителността на проекта е удължена с още една година до месец декември 2024 г.

Въпреки тенденцията към намаляване на раждаемостта в последните години в детската градина е осигурена много добра посещаемост дори и през зимните месеци, благодарение на подобрените условия и обновената материална база. Постигнат е сто процентов обхват на децата, подлежащи на задължително обучение, висок е и процента на обхванатите 2-3 годишни деца, като за целта в началото на всяка учебна година педагозите търсят информация от служба ГРАО за родените и живущи на територията на община Иваново от съответните населени места. Осъществяват се посещения в домовете им и се беседват с родителите.

Във връзка с повишаването на качеството и достъпа до предучилищно образование в детската градина са създадени оптимални условия за осъществяване на образователно-възпитателен процес. Сградите на учебното заведение са ремонтирани, непрекъснато се обновява материалната база. С децата работят квалифицирани педагогически специалисти.

Извършва се редовна дезинфекция, осигурени са стерилизатори за въздух във всички занимални. През летния период тревните площи в дворовете на детската градина се косят и се обработват срещу кърлежи.

За децата се грижи персонал от 35 души. От тях 15 педагози. По проект „Силен старт“ са назначени 1 психолог и 1 логопед. Съществува проблем при осигуряване на медицинското обслужване. То се осъществява вече от двама медицински специалисти, като необхванати са децата от филиал „Кокиче“ с. Тръстеник, филиал „Детска китка“ с. Сваленик и филиал „Слънчо“ с. Щръклево, поради липса на квалифицирани кадри.

Учебните помагала за децата от всички възрастови групи са безплатни. Учителите на групите избират с кое издателство ще работят.

От 01.04.2022 г. не се заплащат такси от родителите за посещение на децата в детската градина. От родителите на децата не се събират никакви финансови средства за материали, консумативи и др.

Храненето на децата е изцяло съобразено с изискванията на Наредба №6/10.08.2011 г. за здравословно хранене на децата от 3 до 7 години в детските заведения, Наредба №2 от 2021 за специфичните изисквания към безопасността и качеството на храните, предлагани в детските заведения, с указанията на РЗИ и БАБХ.

В ежедневната си дейност и за решаването на неотложни проблеми ДГ „Ален мак“ получава подкрепа и съдействие от общинското ръководство и от кметовете на населените места, където се намират филиалите.

Мярка 2.2. Осигуряване на допълнително обучение по учебни предмети, включително през ваканциите, за преодоляване на пропуски в овладяване на учебното съдържание, както и за успешно представяне на НВО за ученици от уязвими групи, в това число роми.

ОУ „Никола Йонков Вапцаров“ с. Иваново

В ОУ “Никола Й. Вапцаров“ изминалата учебна 2023/2024 година е започнала с 19 ученици, като броят им в края ѝ остава непроменен до края на учебната година.

През изминалата учебна година, училището е започнало работа по проект „Успех за теб“ , финансирана по Програма „Образование“ 2021 – 2027, съфинансиран от Европейския съюз. Основната цел на проекта е: насърчаване и разгръщане на потенциала на личностното развитие на учениците за трайното им приобщаване в училищното образование и подобряване на образователните им резултати.

За целите на проекта през изминалата учебна година в училището са сформирани 3 групи (2 групи в начален и 1 група в прогимназиален етап) за допълнително обучение за компенсиране на пропуските по български език – 1 група и математика – 1 група, както и 1 група в прогимназиален етап. Групите се ръководят от учители на щат в училището.

От участието на учебното заведение по Проект „Равен достъп до училищно образование в условията на криза“, финансиран от Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“, съфинансиран чрез Европейските и инвестиционни структурни фондове. По Дейност 2 от проекта се е провело обучение на ученици, включващо и деца от уязвими групи, за придобиване на умения за обучение от разстояние в електронна среда. През настоящата учебна година е предвидено да се проведе обучение на първокласници и родителите им за придобиване на умения за работа в електронна среда.

През изминалата учебна година в изпълнение на чл. 21 от Наредбата за приобщаващото образование в училището е функционирала 1 група за занимания по интереси от тематична област „Математика“, тематична подобласт „Математиката – лесна и много интересна“.

Чрез заниманията по интереси се цели развитието на ключовите компетентности на учениците, възпитанието в ценности, патриотичното, гражданското, здравното, екологичното и интелектуалното възпитание, насърчаване на иновациите и креативното мислене.

Материалната база в училището се намира в много добро състояние: нови чинове, ремонтирани отделни части от класните стаи и коридорите, тоалетните възли и физкултурния салон.

Ръководството се стреми с минимални средства да поддържа приятна среда и достъпна за образователно-възпитателния процес среда. Класните стаи са снабдени с бели дъски, лед осветление. Училището разполага с мултифункционален тъч дисплей, получен по проект "Образование за утрешния ден".

Дворът на учебното заведение се поддържа в отлично състояние.

До 31.08.2024 г. ОУ „Никола Йонков Вапцаров“ с. Иваново има предписание от РЗИ за изграждане на вътрешна тоалетна, което със средствата на училището не се е реализирало. Срокът на предписанието е удължен до 31.08.2025 г.

На националното външно оценяване в IV клас са се явили четирима ученици, които са показали средни резултати.

Нивото на представяне от националното външно оценяване в 7 клас е по-добро от това през предходната учебна година. Явили са се четирима ученици.

ОУ „Христо Ботев“ с. Щръклево

По данни на директора, работещите в училището учители и други педагогически специалисти са на много високо професионално ниво.

В началото на учебната 2023/2024 година в училището са били записани 99 ученици, като в края ѝ техният брой се е променил на 96.

Групите за целодневна организация на учебния ден са 5, като същите са посещавани от всички ученици, записани в училището.

През годината пътуващите ученици са били 28.

Материалната база на училището е в много добро състояние след извършен ремонт, финансиран от Община Иваново. През отчетната година са стартирани ремонтни дейности на физкултурния салон в ОУ „Христо Ботев“. При приключване на строителството съществено ще бъде подобрена материалната база, а за учениците ще бъде осигурена качествена среда за спорт и активно движение.

Учениците са се хранили в столова, с храна приготвена от Домашния социален патронаж, който се помещава в сградата на ОУ „Христо Ботев“ с. Щръклево.

Прилагани са схеми „Училищен плод“ и „Училищно мляко“ на Държавен фонд „Земеделие“, като са обхванати 59 ученици от I и IV клас.

От началото на 2023/2024 учебна година в учебното заведение е одобрено и финансирано по НП „Заедно в изкуствата и в спорта“. Обособени са 2 групи по волейбол (I-IV клас и V-VII клас) и 2 групи по танци (II-IV клас и V-VII клас). За учениците е осигурено участие в занимания по интереси.

Проведени са национални външни оценявания след края на IV и VII клас, в които учениците са постигнали резултати над средните за страната.

В училището се работи по Проект BG05M2OP001-5.001-0001 „Равен достъп до училищно образование в условията на криза“, финансиран от Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“, съфинансиран чрез Европейските и инвестиционни структурни фондове. Предоставени са компютри в помощ на ученици и учители при преминаване в обучение от разстояние в електронна среда. Също така се работи и по Проект BG05SFPR001-1.001-001 „Успех за теб“.

През изминалата учебна година са били сформирани 11 групи със седем ръководители за допълнително обучение на ученици по български език и литература и по математика.

ОУ „Св. Климент Охридски“ с. Сваленик

В ОУ „Св. Климент Охридски“ изминалата 2023/2024 учебна година е стартирала с 5 ученици, като към края й броят им остава непроменен.

На основание чл. 310, ал. 1, т. 2, чл. 319, ал. 1, т. 1 и чл. 322 от Закона за предучилищното и училищното образование (ЗПУО) във връзка с чл. 15, ал. 1 от Наредба № 9 от 2016 г. за институциите в системата на предучилищното и училищното образование, по мотивирано предложение от Кмета на Община Иваново след Решение № 93, отразено в протокол № 10 от 25.04.2024 г. на Общински съвет – Иваново, становище от Регионално управление на образованието – Русе, и становище на експертната комисия, назначена със Заповед № РД-09-1299 от 26.06.2023 г. на министъра на образованието и науката, поради трайна тенденция на намаляване броя на подлежащите на задължително обучение бе издадена Заповед № РД-14-39 от 27 юни 2024 г. на Министъра на образованието и науката, обнародвана с ДВ (бр. 58 от 09.07.2024 г.) за закриване на ОУ „Св. Климент Охридски“ с. Сваленик. считано от 15.09.2024 г.

2. ПРИОРИТЕТ ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Здравеопазването на населението на Община Иваново се осъществява от лични лекари и стоматолози, разкрили лекарски практики в по-големите населени места.

Към 31.12.2024 г. в част от селата на територията на община Иваново (с. Щръклево, с. Красен, с. Пиргово, с. Тръстеник, с. Иваново, с. Сваленик, с. Мечка и с. Кошов) има амбулатории, в които са разкрити лекарски кабинети. В помещенията – общинска собственост, след сключени договори с Община Иваново, дейността си осъществяват общопрактикуващи лекари.

В селата Тръстеник, с. Пиргово, с. Сваленик има оборудвани и действащи стоматологични кабинети, а в с. Щръклево кабинетите, обособени за стоматологична дейност са два.

До сградите е осигурена достъпна среда, като са изградени рампи за лица с физически увреждания.

В пет от населените места в общината няма физически изградени лекарски кабинети, което налага жителите им да използват съществуващите такива в съседните населени места или в най-близкия общински или областен град.

На територията на общината няма лечебни заведения за болнична помощ, лечението се осъществява предимно в УМБАЛ – „Канев“ АД и УМБАЛ „Медика“ Русе - ООД.

Основните цели в приоритет „Здравеопазване“, които си поставя Общинският план са:

1. Подобряване на майчиното и детското здравеопазване в обособените уязвими общности, с концентрация на бедност;

2. Подобряване на достъпа до качествено обществено здравеопазване на лица, намиращи се в ситуация на бедност и социална уязвимост;

3. Намаляване на стигмата и дискриминацията на хора от уязвими групи;

4. Осигуряване на устойчиво изпълнение на политиката по предпазване от ваксинапредотвратими заразни заболявания с цел повишаване на обхвата на подлежащите лица по националния имунизационен календар целевите групи по националните ваксинационни програми и поддържане на висок имунизационен обхват.

Цел 4: Осигуряване на устойчиво изпълнение на политиката по предпазване от ваксинапредотвратими заразни заболявания с цел повишаване на обхвата на подлежащите лица по националния имунизационен календар целевите групи по националните ваксинационни програми и поддържане на висок имунизационен обхват;

Медицински специалисти в ДГ „Ален мак“, разясняват на родителите на децата от градината необходимостта от задължителни ваксинации.

В Час на класния в училищата на територията на община Иваново се провеждат беседи с различна насоченост – „Здравословно хранене“, „Лична хигиена“, „Правила за хранене“, „Здраве всеки ден“ и други.

- Конкретни трудности и пречки, срещани при изпълнението на целите и мерките:

Рисковите фактори създават условия и повишават вероятността от възникване на заболявания. При ромите се наблюдава по-силно влияние на първичните (обедняване, висока безработица, неблагоприятна жилищна среда, начин на живот, генетични заболявания) и вторичните рискови фактори (някои болестни състояния с хронично протичане, които от своя страна създават условия за усложнения или други заболявания).

Здравеопазването в ромската общност е комплексен проблем. Наблюдават се следните тенденции: по отношение на бременността – бременните жени се картотекират непосредствено преди раждане, не посещават редовно женска консултация и с това попадат в рискови групи бременности. Част от ромското население е неосигурено или с прекъснати здравно-осигурителни права. Няма навици за посещение при стоматолог, нито тенденция за водене на децата при дентален лекар.

Общинска администрация - Иваново се стреми всички уязвими малцинствени групи да имат достъп до здравни услуги.

3. ПРИОРИТЕТ ЗАЕТОСТ

По данни на Дирекция „Бюро по труда“ – Русе (ДБТ) броят на регистрираните безработни лица от ромски произход е малък спрямо общия брой регистрирани лица. Причината за ниския ръст безработни роми се корени в нежеланието им да се регистрират и да търсят активно работа. Неофициално безработицата е висока и до голяма степен се дължи на ниската степен на образование и квалификация, което затруднява намирането и съответно наемането на лица от ромския етнос на работа и включването им в общественния живот.

Безработицата и ниските доходи при тази общност обуславят рискова група социално слаби лица и семейства, подпомагани с месечни социални помощи.

Основните цели в приоритет „Заетост“, които си поставя Общинският план са:

1. Насърчаване на заетостта чрез мотивиране, професионално ориентиране и обучение на безработни лица;
2. Насърчаване на социалния и гражданския диалог в подкрепа на трудовата реализация на ромите;
3. Осигуряване на заетост, вкл. чрез предприемачество на лица от ромски произход;
4. Активизиране на безработни в неравностойно положение на пазара на труда и икономически неактивни лица, чрез насърчаване на трудовото медиаторство и предоставяне на интегрирани услуги по заетост и социално подпомагане;

Цел 3. Осигуряване на заетост, вкл. чрез предприемачество на лица от ромски произход;

Мярка 3.1. Насърчаване на заетостта, вкл. чрез предприемачество на безработни самоопределили се като роми, чрез включване в програми и мерки по реда на ЗНЗ, в рамките на НПДЗ и ПРЧР 2021-2027

Община Иваново кандидатства по различни програми към Агенцията по заетостта, с оглед осигуряване на заетост на населението и повишаване на конкурентноспособността на заетите от Общината, в програмите и проектите процент от назначените лица са и от малцинствените групи.

Програмите, по които община Иваново е кандидатствала са, както следва:

По Регионална програма за заетост бяха назначени три лица на длъжност „общ работник“

По програма „Обучение и заетост на продължително безработни лица – компонент 2“ бяха назначени девет лица на длъжност „общ работник“.

По национална програма „Помощ за пенсиониране“ е назначено едно лице на длъжност „общ работник“.

По национална програма „Старт на кариерата“ е назначено едно лице на длъжност младши експерт.

Основни изводи:

➤ Делът на нерегистрираните безработни е малък – което предполага за добра информираност по отношение на услугите и възможностите, които БТ – Русе предлага на регистрираните безработни;

➤ Висок е процентът на ниско образованите, което е сериозна пречка при осигуряването на работа;

➤ Липсва сериозна заинтересованост от страна на работодателите за наемане на безработни лица, регистрирани на трудовата борса;

➤ Необходимо е да се акцентира върху създаването на заетост за младите хора по националните и общинските програми за заетост.

4. ПРИОРИТЕТ ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ

По данни от последното преброяване на населението и жилищния фонд към 07.09.2021 г. представителите на ромската общност са разпределени основно в две от 13-те населени места в общината – с. Щръклево и с. Иваново.

В с. Иваново, почти всички ромски семейства живеят в добри битови условия, къщите се намират между останалите етноси, като по този начин общуването е добро. В другото населено място, където е концентрирана ромската общност – с. Щръклево, всички жилища са водоснабдени и свързани с електрическата мрежа. Някои домакинства са много добре уредени, но има и такива, които живеят в лоши битови условия.

Чрез системата за социално подпомагане се подпомага ромската общност и се осигуряват нормални условия за живеене на ромските семейства.

Има отделни квартали в с. Иваново и с. Щръклево, които са с преобладаващо ромско население. За с. Иваново и с. Щръклево има одобрени кадастрални карти.

Поетапно се обновява инфраструктурата на територията на община Иваново. Липсата на работа принуждава големи групи от ромското население, както и цели семейства да потърсят работа в чужбина. В резултат на добре платена работа в чужбина и заетостта на много хора от семейство, след завръщането си в родните села жителите извършват подобрения по домовете си и около жилищните пространства. В с. Иваново почти всички ромски семейства живеят в жилища с добри битови условия. Най-често срещаният вид жилище е самостоятелната къща или част от къща. Къщите им са разположени както в отделен квартал, така и между къщите на останалите етноси, по този начин общуването е добро и се изграждат междусъседски отношения.

Диференциация в битовите условия се наблюдава в с. Щръклево. Има отделен квартал в с. Щръклево с преобладаващо ромско население. Всички жилища са водоснабдени и свързани с електрическата мрежа. Някои домакинства са много добре уредени, но има и такива, които живеят в лоши битови условия. Чрез системата на социално подпомагане се подпомага ромската общност.

В общ план, проблемите на жилищното устройство и инфраструктурата в ромските квартали на с. Щръклево и с. Иваново са част от общите за община Иваново. Част от улиците са асфалтирани, други са в по-лошо състояние. Подсигурено е улично осветление. Инженерната инфраструктура се поддържа, кварталите са водоснабдени и електрифицирани.

Има отделни квартали в с. Иваново и с. Щръклево, които са с преобладаващо ромско население. За двете села са одобрени кадастрални карти. .

Предвид необходимостта от инвестиране на значителни финансови ресурси, Община Иваново провежда поетапен ремонт на транспортната инфраструктура.

Основните цели в приоритет „Жилищни условия“, която си поставя Общинският план са:

1. Изграждане/реновиране на инфраструктура за предоставяне на интегрирани здравно-социални и социални услуги в общността за уязвими групи;

2. Реконструкция на обекти на социалната инфраструктура за целите на образованието, културата;

3. Подобряване на инфраструктурата и на качеството на комуналните услуги в общината.

Цел 2. Реконструкция на обекти на социалната инфраструктура за целите на образованието, културата и др.;

Мярка 2.1. Реализиране на мерки за обновяване на образователна, културна и спортна инфраструктура

През 2024 г., със средства, осигурени от Предприятие за управление на дейности по опазване на околната среда (ПУДООС) ,от Кметство Красен е извършено изграждане и поставяне на преместваем обект: „ИЗГРАЖДАНЕ НА СТРИЙТ ФИТНЕС ПЛОЩАДКА СЪС ЗП=198,00 КВ.М.“ на територията на населеното място.

През отчетния период с целеви субсидии за капиталови разходи на Община Иваново е изградена „СПОРТНА ПЛОЩАДКА - ИГРИЩЕ ЗА МИНИ ФУТБОЛ“ СЪС РЗР=931,50 КВ. М. на територията на с. Красен.

Цел 3. Подобряване на инфраструктурата и на качеството на комуналните услуги в общината.

Мярка 3.1. Поддържане и развитие на местната пътна и улична инфраструктура

През 2024 г. е приключило изпълнението на сключените договори за извършване на строително-монтажни работи за обекти:

1. „Реконструкция и рехабилитация на участък от 3.050 км от общински път RSE 1108/III-501, Русе-Две могили/-Ивановски скални църкви от км 0+260 до км 3+310“.

2. „Реконструкция и рехабилитация на общински път № RSE2107 - землището на с. Пиргово - с. Мечка (път I-5), община Иваново, област Русе“ – изпълнени са действия по ремонт на асфалтовата настилка, поради нейната амортизация и наличие на множество стягания, деформации, пукнатини и кръпки.

3. „Реконструкция и рехабилитация на общински път RSE 1101/III-202, “ Русе-Щръклево/Красен/, община Иваново, област Русе“ – изпълнени са дейности по възстановяване целостта на асфалтовата настилка с цел отстраняване на дупки, хлътвания и неравности, които представляват потенциална опасност за движението.

4. „Ремонт на кръстовище между ул. “Христо Ботев“ и ул. „Есперанто“, с. Щръклево, община Иваново, област Русе.

5. „Ремонт на ул. „Христо Ботев“ с. Пиргово, община Иваново, област Русе“.

6. „Рехабилитация на улична мрежа в селата Щръклево, Красен, Пиргово, Иваново, Тръстеник и Божичен, община Иваново, област Русе.

Мярка 3.2. Реконструкция и модернизация на водоснабдителната мрежа, управление на отпадните води и отпадъците

Стартирани са строително-монтажни работи за обект: „Реконструкция и модернизация на съществуваща водопроводна мрежа в с. Щръклево, Община Иваново, обл. Русе – етап 3“.

През 2024 г. са заложили финансови средства за изграждане на сепарираща инсталация. Същата не е изградена, поради което Община Иваново е сключила договор

с фирма „Д Консей“ ООД за извършване на услуга за сепариране на битови отпадъци генерирани на територията на община Иваново.

Сключен е Договор № Д-352/31.10.2024 г. с предмет: „Събиране и транспортиране на разделно събрани отпадъчни материали от населените места в община Иваново до площадка за оползотворяването им. Предварително третиране на отпадъчните материали и транспортиране на неоползотворимата фракция до Регионално депо – Русе“.

Конкретни трудности и пречки:

Като най-сериозни се очертават проблемите, свързани с необходимостта от подмяна на част от водопроводната мрежа, липса на канализация и необходимост от асфалтиране на улиците. Община Иваново полага целенасочени усилия за решаването им, като използва всички възможности на външното финансиране.

5. ПРИОРИТЕТ ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ

Въпросът за равнопоставеността и недискриминацията намира правно основание в Конституцията и в законите на Република България, които изискват равно третиране на гражданите, без оглед на тяхната раса или етнос.

Основните цели в приоритет „Върховенство на закона и недискриминация“, които си поставя Общинският план са:

1. Повишаване гаранциите за ефективна защита на правата на българските граждани в уязвимо социално положение, принадлежащи към различни етнически групи. Ефективно прилагане на политиките за интеграция на ромите за постигане на равенство, достойно съществуване и пълноценно участие в обществения живот;

2. Повишаване на институционалната култура и експертния капацитет на публичните институции (в т.ч. национална и местна администрация, съд, прокуратура и органи на МВР) по отношение на политиките за разнообразие, равнопоставеност, достойнство и основни човешки права на ЕС. Преодоляване на културните бариери в общуването и всякакви форми на дискриминационни нагласи;

3. Формиране на култура за равнопоставеност на ромските жени. Насърчаване на тяхното пълноценно индивидуално, социално и икономическо участие в обществения живот;

4. Предприемане на целенасочени мерки и иновативни интегрирани услуги за повишаване на родителския капацитет в подкрепа на уязвимите семейства, подобряване на родителската грижа и за защита правата на децата;

5. Повишаване на гражданското участие и информираност за гражданските права и задължения на лицата, живеещи в зоните с концентрация на бедност;

6. Увеличаване на усилията в борбата с трафика на хора чрез ефективно прилагане на заложеното в документите на ООН, СЕ и ЕС и използване на съществуващите в ЕС инструменти;

7. Утвърждаване на толерантни междуетнически отношения чрез спорт.

Цел 1. Повишаване гаранциите за ефективна защита на правата на българските граждани в уязвимо социално положение, принадлежащи към различни етнически групи. Ефективно прилагане на политиките за интеграция на ромите за постигане на равенство, достойно съществуване и пълноценно участие в обществения живот;

Дейността на общинското ръководство е насочена към гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, защитата на обществения ред и недопускане на прояви на нетолерантност и дискриминация на етническа основа.

Ефективна в това отношение е работата на РУ Две Могили. Полицейските служители изпълняват задълженията си по опазване на обществения ред, спират в зародиш всякакви прояви, водещи до нарушаване правата на гражданите и се намесват при решаване на кризисни ситуации свързани най-вече с физическо или психическо насилие срещу жени и деца. В тясна връзка с Участък Иваново към Районно управление Две Могили работи и Местната комисия за борба с противообществени прояви на малолетни и непълнолетни (МКБППМН).

Дейно участие при защита правата на децата и гарантирането на равноправно отношение към всяко едно от тях независимо от етническата им принадлежност взима и отдел за Закрила на детето – Иваново към Дирекция „Социално подпомагане” гр. Две Могили. С дейността си тя активно подпомага общите усилия на отделните звена пряко ангажирани с недопускане на прояви на нетолерантност на етническа основа.

В общината не се наблюдават прояви, свързани с явна дискриминация. Всеки гражданин е равен пред закона. И тук се наблюдава тенденция на промени по отношение на социалните роли на мъжете и жените. Жените все по-често вземат важните семейни решения, все по-образовани са, в равноправието на половете се наблюдава процес на преоценка. Образованите жени търсят изява извън обичайната роля на домакиня.

Основни изводи:

➤ В общината не се наблюдават прояви, свързани с явна дискриминация и нарушаване на човешките права;

➤ Необходимо е общината да инициира и подкрепя дейности, свързани с правата на човека и жените, да акцентира върху ролята на ромската жена извън семейството и традицията.

6. ПРИОРИТЕТ КУЛТУРА И МЕДИИ

Община Иваново има добри традиции в областта на културата. На територията на община Иваново функционират 13 читалища. Тези културни институции съхраняват, развиват, популяризират и осъществяват културната дейност на общината. Всички читалища на територията на общината осигуряват равен достъп за участие на жителите на населеното място в културния живот и реализират своите просветни и културни дейности с участието на представители от всички етноси на база равнопоставеност.

В Община Иваново много талантиливи и будни деца от ромски произход участват в различни културни мероприятия. Ромите наравно с всички останали, както ученици, така и възрастни, вземат участие в подготовката и провеждането на бележити дати и годишнини, в провеждането на общоселски празници и официални тържества, в празници, организирани от читалищата, в различни беседи.

Основната цел в приоритет „Култура и медии“, която си поставя Общинският план е съхраняване и популяризиране на традиционната култура на ромската общност, насърчаване на творческото развитие на представители на общността, стимулиране на ромската общност за активно участие в обществения културен живот и насърчаване на межкултурния диалог.

Цел 1. Съхраняване и популяризиране на традиционната култура на ромската общност, насърчаване на творческото развитие на представители на общността, стимулиране на ромската общност за активно участие в обществения културен живот и насърчаване на межкултурния диалог.

Мярка 1. Подкрепа на творчески проекти в областта на изобразителните и сценичните изкуства, насочени към представяне и популяризиране на традиционната култура на ромите; проекти с участие на представители на ромската общност, насърчаващи межкултурния диалог.

Читалище „Христо Ботев – 1925“ с. Тръстеник

Читалището бележи видими постижения и продължава да показва как съвместната работа на училището, културната институция и родителите могат да постигнат значим резултат.

Основен процент от децата участващи в кръжоците, уроците, танцовите и художествените групи се състои от деца от ромски произход, които вземат дейно участие в събитията от културния календар.

През изминалата 2024 г. ромски деца са взели участие в честването на празници, като 3-ти март и „Лазарки“. Участие е взето и в Открити уроци по „Родинознание“, както и в Клуб „Краезнание“, който се провежда веднъж месечно в училището.

Ромски деца участват в редица рецитали, танцови групи и детски състави за художествено слово.

Читалище "Възраждане 1906" с. Щръклево

Интеграцията на младите хора от малцинствените групи в Община Иваново е въпрос, който стои на вниманието на ръководството на общината. Интеграцията на младите хора от малцинствените общности в община Иваново се осъществява чрез изкуството и възпитаване на толерантност към различността. Многогото и разнообразни мероприятия дават шанс за развитие и изява на деца от всякаква възрастова група и социална принадлежност. Целта е все повече деца да станат активни участници в обществения и празничния живот, да се включват в интересни за тях инициативи, да се развиват като личности.

Мярка 2. Подобрена информираност за изкуствата и културата на етнически и културни малцинства (фокус върху ромите).

Читалище „Христо Ботев – 1925“ с. Иваново

През изминалата 2024 г. ромски деца са взели участие в честването на празници, като 3-ти март и „Лазарки“. Участие е взето и в Открити уроци по „Родинознание“, както и в Клуб „Краезнание“, който се провежда веднъж месечно в училището.

Ромски деца участват в редица рецитали, танцови групи и детски състави за художествено слово.

Основни изводи:

➤ В голяма степен ромите участват активно в културния живот на общината и обичат да се изявяват;

➤ Всички читалища на територията на общината осигуряват равен достъп за участие на жителите на населеното място в културния живот и реализират своите просветни и културни дейности с участието на представители от всички етноси на база равнопоставеност.

➤ За популяризиране на културната идентичност на ромската общност Община Иваново реализира различни проекти и чествания съгласно дейностите, заложи в културния календар.

III. МЕРКИ, КОИТО ОБЩИНАТА Е ИНИЦИИРАЛА И НАДХВЪРЛЯТ НПД

През 2022 г. Община Иваново кандидатства и е одобрена за предоставяне на услугата „Топъл обяд в община Иваново“ по Операция BG05SFPR003-1.001 „Топъл обяд“ по Програма за храни и основно материално подпомагане 2021-2027, съфинансирана от Европейски социален фонд плюс (ПХОМП ЕСФ+), за предоставяне на топъл обяд.

Проектът се реализира на територията на Община Иваново, като услугата се предоставя в периода от 01.01.2023 г. до 30.09.2025 г. в рамките на 33 месеца. Осигуреното проектно финансиране ще обслужва 150 лица от целевите групи на територията на Община Иваново.

Към целевите групи спадат:

- лица и семейства без доходи или с ниски доходи; възрастни семейства пенсионери и самотно живеещи пенсионери, които имат ниски доходи, не могат да се издържат с тези доходи и имуществото си и не получават подкрепа от близките си;

- лица, обект на социално подпомагане, които са в невъзможност да задоволят основните си жизнени потребности и за тях е установена нужда от ежедневна допълнителна подкрепа;

- лица с ниски доходи, които поради налични увреждания или здравословни ограничения са със затруднено или невъзможно самообслужване, в това число самотни лица с трайни увреждания с ниски лични доходи от пенсия, за които няма подходящ кандидат за асистент по механизма лична помощ;

- лица, които поради инцидентни обстоятелства са в затруднена и уязвима ситуация и за тях е установена нужда от този вид подпомагане;

- скитащи и бездомни лица;

- лица от уязвими групи – граждани на трети страни, по смисъла на § 1, т. 17 от Допълнителните разпоредби на Закона за убежището и бежанците.

Спазвайки принципите за балансирано хранене и изискванията за безопасност на храните, националните стандарти и нормите за хранене, услугата „Топъл обяд в община Иваново“ се предоставя от Домашен социален патронаж, който осигурява безплатен топъл обяд – супа, основно ястие, хляб и веднъж седмично десерт на потребителите в дните от понеделник до петък включително. Храната се транспортира със служебни автомобили до домовете на потребителите. Стойността на един храноден за едно лице от целева група е в размер на 3.20 лв., като от 01.07.2024 г. стойността на един храноден се променя на 3.64 лв.

Към 31.12.2024 г. по Проекта е осигурен топъл обяд на общо 215 лица, попадащи в целевите групи.

През 2024 година продължи предоставянето на услуги по механизма „Лична помощ“. Към 31.12.2024 г. са назначени 63 бр. лични асистенти и 20 бр. социални асистенти, а 63 физически лица са ползвателите по Механизъм лична помощ и 33 физически лица са ползватели по Асистентска подкрепа.

Изготвил:

Жанета Цанева
Специалист в Отдел „ХДЗН“
Дата: 24.01.2025 г.